

2025年1月26日 星期日

甲辰年十二月廿七 第22053期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.worker.cn

## “始终把人民放在心上”

### ——习近平总书记春节前夕赴辽宁看望慰问基层干部群众纪实

人民日报记者 杜尚泽 刘成友  
新华社记者 张晓松 朱基钗

腊月二十三，北方小年。一早，习近平总书记乘坐火车一路北上，出山海关，进入辽宁。

车窗外天地辽阔。沉淀了红色革命史、辉煌建设史、澎湃改革史的黑土地，来到了新时代东北振兴的新一程，在年轮中编织着希望的锦绣。

旧岁的尾声也是新年的序曲，总书记深入人民群众中间。3天时间，葫芦岛、沈阳、本溪，访农家、探市场、看社区、进厂房……岁月的笔触流淌，每一寸奋斗的光阴都散发着光亮。为奔向更好日子努力拼搏着的人们，是这个时代熠熠生辉的主角。

日月更迭。中国式现代化大笔点染，写下气象磅礴的人民史诗。习近平总书记向海内外中华儿女拜年，送上“国泰民安”的美好祝福。

习近平总书记考察辽宁在当地引起强烈反响，广大职工群众纷纷表示——

## 习近平春节前夕视察慰问部队 向全体人民解放军指战员武警部队官兵 军队文职人员预备役人员和民兵致以新春祝福

新华社沈阳1月25日电（记者梅常伟）在中华民族传统节日春节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平24日到北部战区机关视察慰问，通过视频看望基层官兵，检查部队备战值班和执行任务情况，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以诚挚问候和新春祝福。

农历小年已过，辽沈大地洋溢着喜庆的节日气氛。上午9时30分许，习近平来到北部战区机关，在热烈的掌声中，亲切接见北部战区官兵代表，同大家合影留念。

随后，习近平同全军有关部门进行视频通话。南部战区陆军某旅任务分队、东部战区海军岸舰导弹某团值班分队、中部战区空军地空导弹某营、军事航天部队某监测预警站、郑州联勤保障中心汽车运输某团2营、武警西藏总队日喀则支队执勤3大队官兵整齐列队，依次向习主席报告战备值班和执行任务情况。习近平认真听取有关情况介绍，对他们的工作给予充分肯定，并向他们表示亲切慰问。

习近平强调，过几天就是春节了，全军部队要加强战备值班，及时有效处置各种可能的突发情况，维护好国家安全和社会稳定，确保全国人民过一个欢乐、安宁、祥和的春节。要注意搞好工作统筹，把官兵节日期间的生

活安排好。

张又侠等参加活动。



1月24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同北部战区官兵代表合影留念。

新华社记者 李刚 摄

## 读懂中国经济的韧性和底气

新华社记者 魏玉坤 潘洁 周圆

国内生产总值增长5%！

很不平凡的2024年，这一经济增速标注着中国号巨轮的壮阔航程，见证着亿万人民的拼搏奋斗。

“我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的坚实步伐。”2024年12月召开的中央经济工作会议上，习近平总书记这样总结一年来的经济工作。

成绩来之不易，经验弥足珍贵，启示照亮未来。

开年之际，回看5%的成绩单，可以窥见中国经济的韧性，可以感知中国经济的活力，更可以洞察中国经济向前的大势和底气。

### （一）

增长5%意味着什么？

古语云“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”。

这正是观察大国经济的辩证法：既要看量，也要看质，还要看势，从不同角度进行多维度观察，才能读懂5%的深意。

从量上看，这意味着我国经济家底更加殷实，为全球发展作出了新的重要贡献。

2024年，中国经济体量跃上了130万亿元新台阶。

拉长时间轴看，这个世界第二大经济体始终在稳步迈进：10多年间，我国经济总量基本上每1至2年就突破一个10万亿元关口，实现了

从50多万亿元到130多万亿元的历史性跃升。

放在全球坐标中观察，5%的增速在世界主要经济体中名列前茅，经济增量相当于一个中等国家一年的经济体量。国际货币基金组织研究表明，中国经济每增长1个百分点，将使其他经济体的产出水平平均提高0.3个百分点。

循着中国的发展轨迹看，随着经济规模持续增大，如今我国经济1个百分点增速带来的增量，相当于10年前的约2个百分点。2024年的经济增量，相当于上世纪90年代初期全年经济总量。

“综合近年来多数机构和学者的研究结果，我国现阶段经济潜在增长率仍然保持中高速水平。”国家统计局局长康义说。

（下转第3版）

活关爱、社会礼遇等方面出台16条举措，进一步提高产业工人主人翁地位，推动产业工人在新时代舞台“唱主角”“站C位”。

围绕进一步提升产业工人政治地位，加大产业工人发展力度、培育产业工人先进典型等方面，《若干措施》指出，要逐步提高产业工人在“两代表一委员”及群团大会代表中的比例，原则上市、县、镇（街）总工会需配备1名产业工人兼职副主席。在发展党员以及培育各类典型时，向一线产业工人特别是产业技术工人倾斜。鼓励企业开展典型选树活动，吸收优秀产业工人参与民主管理。在市级劳动模范评选中，一线工人和企业技术人员在企业职工和其他劳动者中占比不低于55%。

（下转第2版）

## 山东潍坊16条措施提高产业工人主人翁地位 推动产业工人“唱主角”“站C位”

### 深化“产改”进行时

本报记者 田国垒 本报通讯员 崔放

“如琢如磨，不为繁华易匠心……”近日，山东省潍坊市举办第二届感动潍坊人物颁奖盛典，该市产业工人群体被评为第二届感动潍坊人物。来自豪迈、歌尔、潍柴等企业的90

位产业工人代表站在舞台“C位”，代表潍坊130多万名产业工人接受致敬。大国工匠、潍柴集团首席技师王树军等3名优秀产业工人代表宣读宣言，发出接续奋斗、产业报国的坚定决心。

潍坊是产业大市、工业强市。近年来，潍坊市总工会加快推进产业工人队伍技能提升体系建设，探索形成潍柴、歌尔、豪迈等产教融合人才培养经验，打造“技能兴潍”职业技

能大赛、“匠筑潍坊”劳动和技能竞赛两大品牌，完成“金蓝领”技师培训、青年技师素质提升和新型学徒制培训35.7万人次，建成工匠学院22家、培训产业工人10万余人次，培育出一大批“能工巧匠、良工强匠”。

2024年12月，潍坊市委办公室、市政府办公室印发《潍坊市进一步提高产业工人主人翁地位的若干措施》（以下简称《若干措施》），围绕产业工人政治地位、成长成才、生

## 国家发改委组织开展2025年消费帮扶新春行动

本报讯（记者于灵歌）国家发改委近日印发通知，组织各地区、各部门以2025年春节、元宵节等消费旺季为契机，开展2025年消费帮扶新春行动。

通知明确，要加大脱贫地区特色农产品消费采购力度，鼓励优先采购脱贫地区特别是国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁安置区生产的产品作为慰问品、节日福利。发动干部职工和广大市民扩大节日消费，充分发挥东西部协作、对口支援、行业帮扶、定点帮扶等机制作用，通过发放消费券、积分兑换、满赠减等方式引导社会力量持续扩大脱贫地区农副产品消费。

通知提出，要用好线上线下销售平台扩大实物消费，充分发挥消费帮扶重点企业示范引领作用，组织各类重点电商企业和区域性平台推出一批促销帮销活动，打造脱贫地区农副产品专区专栏，进一步扩大网上销售规模。推动脱贫地区文旅产业提质增效，加强对脱贫地区旅游线路设计、产品开发、品牌宣传等方面的指导，促进乡村旅游服务与现代消费需求有效对接。



## 一座滑雪场带“热”一座城

1月25日，游客在阿勒泰市将军山国际滑雪度假区滑雪。春节临近，新疆阿勒泰地区冰雪旅游正当红，来自天南地北的游客在滑雪场感受冰雪运动的乐趣。冰雪产业的发展也使得当地就业岗位大量增加，拓宽了各族群众增收渠道，带动酒店、餐饮、交通、娱乐等相关行业的经济增长。

新华社记者 陈娟

## 一个人，一条路，走过四季

在零下12摄氏度行驶在饶盖公路尚志段的路上。

作为尚志市公路事业发展中心铁通工区主任，这条路他已经养护、穿行了40多年。哪里有弯，哪里有坡，他闭着眼睛都能看清楚。

20世纪80年代初用脚丈量，后来骑自行车巡查，如今开着小货车作业，金宝林也成长为全国劳动模范。

40多年来，眼看着砂石路变成水泥路，再

变成柏油路，一天天变好。快60岁的他，一个人，一条路，走过了春天，走过了四季。

### 老金的标准

“最近天气不错。”

老金所说的“不错”，意思就是没下雪。因为一旦下雪，特别是大雪，清雪任务就很重。工作40多年里，最晚时他曾忙到凌晨3点多。

记者采访当天，他的第一项工作是在饶

盖公路尚志段三中高铁高速跨线桥的上桥口和桥的沿线清理残雪。

饶盖公路是黑龙江饶河到辽宁盖州的公路，也是当地联通吉林、辽宁、北京等地的交通要道。从尚志市运出当地盛产的粮油等物资以及外地来的运输车辆，来当地日渐增多的旅游、滑雪车辆都要从这条路上走。金宝林负责饶盖公路上的35公里国道及周边97公里农村公路的养护。

（下转第3版）

### 新春走基层

本报记者 张世光

1月22日，农历腊月二十三，北方小年。

早上七点半刚过，金宝林像往常一样和工友们把铁锹、铁镐、融雪料等物品装上他的“半截子”小货车，迎着初升的太阳开出道班，

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716